
領域╱科目 社會領域 
實施 

年級 
第二學習階段：三年級 

設計者  指導者  

教學者  節數 總共 3節，120分鐘 

主題名稱 第三單元第 2課：班級自治活動 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

2c-II-1   省思個人的生活習慣與在群

體中的角色扮演，尊重人我

差異，避免對他人產生偏

見。 

3c-II-1   聆聽他人的意見，並表達自

己的看法。 

3d-II-2   評估與選擇可能的做法，嘗

試解決問題。 

核心

素養 

社-E-C1  培養良好的生活習慣，理

解並遵守社會規範，參與

公共事務，養成社會責任

感，尊重並維護自己和他

人的人權，關懷自然環境

與人類社會的永續發展。 

 

學習

內容 

Aa-II-1   個人在家庭、學校與社會中

有各種不同的角色，個人發

展也會受其影響。 

Dc-II-1   班級與學校公共事務的安

排，可以透過師生適切的討

論歷程做出決定。 

議題

融入

說明 

議題╱學習主題 

人權教育／人權與民主法治 

法治教育／法律與法治的意義 

安全教育／校園安全 

實質內涵 

人 E3  了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

法 E4  參與規則的制定並遵守之。 

安 E8  了解校園安全的意義。 

與其他領域／科目的連結 

綜合領域 

Ba-II-1自我表達的適切性。 

學習目標 

4. 省思班級幹部的角色意義，以及應盡的責任。（2c-II-1，Aa-II-1） 

5. 熟悉班會程序，在班會中學習聆聽他人意見、表達自己的看法。（3c-II-1，Dc-II-1） 

6. 利用開班會的提案討論，學習評估與選擇方案，以解決班上公共事務的問題。（3d-II-2，

Dc-II-1） 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

50～

51 
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52～

53 

 

 

 

活動一、誰來當幹部（40分鐘） 

壹、 學習目標 

4. 省思班級幹部的角色意義，以及應盡的責任。 

貳、學習過程 

一、引起動機 

1. 你擔任過班級幹部嗎？ 

（依照實際經驗回答。） 

2. 擔任班級幹部時，你有什麼感覺？ 

（依照實際感受回答，例如：很有榮譽感。） 

二、閱讀課文 

教師引導學生閱讀課本第 50～51頁，回答下列問題： 

1. 我們班上需要哪些幹部？ 

（班長、風紀股長、學藝股長、體育股長、衛生股長

等。） 

2. 各個幹部的工作內容有哪些？ 

（班長負責喊口令、帶隊；風紀股長負責管理秩序；體育

股長負責借體育器材；衛生股長負責分配工作和檢查環

境；環保股長負責資源回收；資訊股長負責資訊設備操

作。） 

三、訪問活動 

1. 教師引導學生透過分組，選定一位班級幹部進行訪問，並

設計訪問題目，例如：班級幹部的工作內容？曾遇過哪些

開心或難過的經歷？覺得這個工作適合什麼樣個性的人來

擔任？ 

2. 學生以小組為單位，邀請一位班級幹部來接受小組訪問，

並請小組成員給予感謝與正面回饋。 

四、統整活動 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重點： 

1. 班級需要哪些幹部？ 

（班長、風紀股長、學藝股長、體育股長、衛生股長

等。） 

2. 各個幹部的工作內容有哪些？ 

（班長負責喊口令、帶隊；風紀股長負責管理秩序；體育

股長負責借體育器材；衛生股長負責分配工作和檢查環

境；環保股長負責資源回收；資訊股長負責資訊設備操

作。） 
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活動二、我會開班會（40分鐘） 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能踴躍發

言。 

 

 

 

能踴躍發

言。 

 

 

 

 

 

 

積極參與

討論並提

供想法。 

 

 

 

 

踴躍參與

討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

52～

53 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 學習目標 

5. 熟悉班會程序，在班會中學習聆聽他人意見、表達自己的

看法。 

貳、學習過程 

一、引起動機 

1. 教師引導學生閱讀課本第 52～53頁，列出開班會時需要

的角色有哪些？並邀請自願者擔任角色。 

（主席、司儀、記錄、班級幹部、提案人、老師。） 

2. 教師列出班會程序與規則，並引導學生一起設計可能的對

話，以及一項提議，例如「班服的顏色跟主題。」 

二、角色扮演 

教師引導學生按照班會流程與注意事項，開一場模擬班會，

流程如下： 

1. 請主席宣布班會開始 

（請專心聆聽開會程序，開會程序由司儀宣布。） 

2. 主席與班級幹部報告 

（可先請各幹部在臺下預先寫下報告內容，例如：班長報

告為避免發生危險，請勿在走廊奔跑，並將單子交給記錄

同學方便記錄。） 

3. 提案討論 

(1) 同學針對班服的顏色跟主題提出各自建議，提出之

後，主席要詢問是否有人附議。 

(2) 同學發言太小聲時，請主席對全班同學再重複一遍內

容。 

(3) 為了尊重每位同學發言的次數，建議每人發言次數以

3次為限，避免其他人沒有發言的機會。 

(4) 對人進行表決時，先提名先表決。 

(5) 任何決議完成後， 請主席慎重對全班宣布一遍。 

4. 臨時動議 

（臨時想到其他需要討論的事項，可以在這時提出討論，

但必須有同學附議後，才能繼續討論。） 

5. 散會，請老師指導 

（會後教師提出對學生開班會活動的建議與鼓勵，並將會

議紀錄張貼於布告欄，供全班學生參考。） 

三、統整活動 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重點： 

1. 開完班會後，你學習到什麼？ 

（可以透過班會提案討論來解決班級事務。） 

2. 開完班會後，你覺得這次會議有哪些需要改進的地方，才
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學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 
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能讓下次班會更好？ 

（可以練習說話大聲一點，將我的想法清楚地和其他同學

分享。） 
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活動三、我會透過班會解決問題（40分鐘） 

壹、 學習目標 

6. 利用開班會的提案討論，學習評估與選擇方案，以解決班

上公共事務的問題。。 

貳、學習過程 

一、引起動機 

1. 你有遇到同學吵架的經驗嗎？當時的情況如何？ 

（依照實際情況回答。） 

2. 有沒有兩人都可以接受的情況？ 

（依照實際情況回答，例如：修改規定或方式，讓彼此都

比較不會有損失。） 

二、閱讀課文 

1. 教師引導學生閱讀課本第 56頁，並回答下列問題： 

(1) 漫畫情境裡的人為什麼會起爭執？ 

（有人不滿意班會表決的結果。） 

(2) 娃郁說「投反對票不用遵守」的話合理嗎？ 

（不合理，少數應該服從多數的決議結果。） 

(3) 如果班會決議時直接表決，沒有幫少數意見的同學著

想，這樣算尊重少數嗎？ 

（這是不尊重少數的行為。） 

(4) 漫畫中採用了什麼方式，讓雙方都能接受？ 

（針對有特殊需求的同學，協助他們調整座位或風扇

位置。） 

三、探究學習 

1. 各組提出一個教室內外讓人感到不舒適或困擾的事。 

（例如：垃圾桶髒亂或有臭味、洗手臺旁常有積水、掃地

用具沒排整齊、某些角落容易撞到等。） 

2. 各組選定好問題後，小組成員分頭去詢問其他同學是否有

類似的感受。 

3. 各組上臺說明自己選定的問題，並讓全班一起從裡頭選定

一個最有感的問題。 

4. 學生思考可能的原因，提出可以改善的方法。 

5. 依照討論出的改善方法，實際改善班級內的一個問題。 

四、統整活動 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重點： 
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學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

 1. 解決班級事務的方法有哪些？ 

（開班會，大家討論後投票決定。） 

2. 如何面對表決後的結果？ 

（應服從多數人的決議，也要尊重少數不同的意見。） 
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